

/A budapesti fiatalok...2.folyt/

Kijelentjük, hogy a gyökerek vagyunk a néppel, hogy dolgozó népünkre esküszünk fel és népünk követeléseit szerint akarunk élni, s a jelenlegi helyzetben is a legteljesebb mértékben népünk oldalán állunk.

Elítéljük a magyar nemzet gazdasági és politikai romlását előidéző vezetőket. Egyhangulag követeljük a bűnös vezetők nyilvános felelősségrevonását.

Mindennyien szocializmussal akarunk Magyarországon, szocializmust, melyet Marx és Lenin eszméi alapján építünk fel, szüntelenül figyelembe véve a magyar nép tradícióit, a politikai és gazdasági sajátosságait.

Mindennyien kiállunk a szovjet-magyar barátság mellett a teljes, a legteljesebb egyenjogúság alapján, - katonai téren is - mert csak ez ilyen barátságot ismerjük el őszinte, önzetlen barátságnak. Ennek az egyenjogúságnak kifejezésre kell jutnia a gazdasági és a politikai életben, a szuverenitásben, a teljes függetlenségben.

Mélységesen szeretjük hazánkat, lelkünkben és szívünkben dobog dicső történelmünk. S ezt a történelmet mi folytatni akarjuk, nem engedjük meg, hogy a tettünket bárki megkérdályozza.

Ezért értünk egyet országunk demokratizálódásáért harcoló nagy népi mozgalommal.

Zrínyi Miklós Katonai Akadémia
teljes személyi állománya.

x x x

Feloldják a gyűléstilsímet

A fiatalok lelkes készülődését megszakította az a közlemény, amely szerint a belügyminiszter megtiltotta minden felvonulást és gyűlést. Ahogyan terjedt a hír, úgy érkeztek a tiltakozások a DISZ Petőfi Köréhez, a DISZ Központi Vezetőségéhez, a budapesti pártbizottsághoz. Közben a DISZ "központi Vezetőségre" hívsre jött össze és az ülés megkezdése előtt Szekeli József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára bejelentette, hogy az intézőbizottság küldöttéi a budapesti pártbizottság, a DISZ Petőfi Köré és más szerveknek képviselőivel együtt közbenjártek a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságánál, a budapesti ifjúság tervezett felvonulásának engedélyezése érdekében.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956 október 23

6 óra 15 perc

Távirat a Lengyel Egyesült Munkáspárt Pártfőiskolája Kollektívájához

1956 október 23

Kedves Elvtársak !

Mi, a Magyar Dolgozók Pártja Pártfőiskolájának tanárai, hallgatói és dolgozói, mély testvéri együttérzéssel figyeljük azt a harcot, amit a lengyel dolgozók, pártmunkások vívnak a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának vezetésével a szocializmus építéséért, a szocialista demokratizmus lenini elveinek valóra váltásáért, a párt egységének biztosításáért, - a múlt hibáinak felszámolásáért és tisztázásáért, a teljes igazság ki-mondása útján.

Szívből örülünk azoknak az eredményeknek, amelyeket a Lengyel Egyesült Munkáspárt új politikai bizottságának létrejöttével, országok gazdasági és politikai életének demokratizálása, szuverénitása terén és a lengyel-szovjet barátság lenini internacionalista elvekre való helyezésével elértek.

További : harcokat erősítse az a tudat, hogy mi - együtt népünkkel - hasonló célok eléréséért küzdünk.

Az MDP Pártfőiskolájának
kollektívája. /MTI/

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége mellett működő Pártfőiskola levele a DISZ Központi Vezetőségéhez !

1956 október 23

Kedves Elvtársak !

Forró üdvözlésünket küldjük a DISZ Központi Vezetőségének. Mi, a Pártfőiskola kollektívája bizunk abban, hogy a DISZ Központi Vezetőség félreérthetetlenül levonja a tanulságokat a magyar ifjúság széles kibontakozó mozgalmából.

/folyt. köv./

B 37. kiadás 1956. október 23. 18 óra 25 perc

Az UNESCO közgyűlése Ujdelhiben

1956. október 23.
Az UNESCO közgyűlése Ujdelhiben 1956 november 5-től december 5-ig tartandó IX. ülészak. a Magyar Népköztársaság delegációval képviselteti magát. A delegáció vezetője, Jóboru Magda, az oktatásiügyi miniszter első helyettese, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága elnöke, tagjai: Tamás Aladár, a Magyar Népköztársaság indiai követe, Széll Jenő, a Népművészeti Intézet igazgatója, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága főtitkára, Konrád Edit külügyminisztériumi osztályvezető. /MTI/

A Nemzetközi Színházi Intézet

1956. október 23.
október 29-től november 2-ig Bombayban tartandó világkonferenciáján részt vesz Széll Jenő, a Népművészeti Intézet igazgatója, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága főtitkára. /MTI/

/A Magyar Dolgozók. . . folyt.

Nyújtások segítségével zoknok az erőknél, amelyek a szocialista demokrácia megteremtéséért, az ország gazdasági viszonyainak legjobban megfelelő gazdasági politika kialakításáért, a lenini egyenjóságos alapuló szovjet-magyar barátságért szállnak síkra.

Alkítsatok az ifjúsággal közösen olyan szervezeti formákat, amelyek történelmi tradícióinknak, s a szocializmus jelen igényeinek legjobban megfelelnek.

Segítsétek kialakítani a párttal közösen az Ifjúsági Szövetség önállóágán alapuló elvi pártirányítást.

Ahhoz, hogy a DISZ vezetői, a kommunista fiatalok ismét az ifjúság élén haladjanak, ahhoz az kell, hogy bátran és önkritikusan szembenézzenek az eddigi tevékenységükkel és bátran szakítsanak az ifjúságtól idegen gyakorlatokkal. Ehhez az is szükséges, hogy mentseik fel funkcióikból azokat, akik méltalanok és alkalmatlanok az Ifjúsági Szövetség vezetésére.

Biztosítunk benneteket együttérzésünkről és támogatásunkról ebben a munkában.

Elvtársi üdvözléssel:
a Pártfőiskola kollektívája "

/MTI/

/A budapesti fiatalok...3.folyt./

A közbenjárás eredménnyel járt, a gyűléstürelmet feloldották. A DISZ központi Vezetőségének tagjai egyhangúlag elhatározták, hogy testületileg résztvesznek a felvonuláson és utána folytatják tanácskozásukat.

x x x

A belügyminiszterhelyettes a Műszaki egyetemen

A Műszaki Egyetemen röviddel fél három előtt bejelentették, hogy a Belügyminisztérium küldötteként, Fekete Mihály miniszterhelyettes, a küldöttség vezetője a fiatalok öröklékesedése közepette jelentette be, hogy a miniszter visszavonta utasítását. Hangsúlyozta: a Belügyminisztérium dolgozói, kommunistái együtt akarnak haladni minden becsületes magyar emberrel a változás érdekében.

Rövidesen megkezdődtek a fiatalok sokszoros menete, amelynek élén az egyetem diákbizottságának koszorúját vitték. Nemzetiszínű zászlókkal, néma csendben vonultak fel a hallgatók. A budai Dunaparton, végig a Bem József térig sokan csatlakoztak a menethez, amelynek a rendőrség motorosai biztosították szabad utat. Az utvonalon végig a fiatalok szétosztották sokszorosított röplapjaikat, amelyeket a járőrök nagy érdeklődéssel, csoportokban olvastak.

A Petőfi szobor előtt

A pesti oldalon is megindult a fiatalok sokszoros tömege a város szíve felé, az egyetemek elé. Fegyelmezett sorokban vonultak, de a megbiztos arcukon látszott, hogy követeléseikért szállnak síkra, és ettől nem tángitnak. Az utcán helyenkint megállt a forgalom. Az autók és a járóérlők helyet engedtek a nemzetiszínű zászlókkal vonuló egyetemistáknak.

Az Egyetem utcánál, s a Szabad sajtó utján már összefolyt a különböző egyetemek fiataljainak sora. Köröm óra előtt pár perccel már többtizezren talongtak a Petőfi szobor körül. Felcsendültek a Kossuth-nóta hangjai. Magasra tartott táblákon a következő feliratokat olvashatták a járőrök: Eljen a lengyel ifjuság! Bem, Kossuth barátságával a szabadságért! Bem, Kossuth szellemében előre! A fiatalok között itt voltak közismert, nagynevű professzorok is.

/folyt.köv./

/A lobogók között feltűntek a lengyel nép zászlói is.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1956 október 23

18 óra 40 perc

/→ budapesti fiatalok...4.folyt/

Pontosan háromet mutatott az óra, amikor az összegyűlekezett tömeg előtt Sinkovits Imre, a Nemzeti Színház művésze elszavalta a Tolpra magyar-t, sok ezer terekből zuhogott fel a fogadalom: A magyarok istenére esküszünk, esküszünk, hogy rebok tovább nem leszünk! A nagy üdvivelgással fogadott nemzeti dal után Sinkovits Imre felolvasta a tanulói ifjúság követelését. Az összegyűltek, a diákok valamennyi pontot megéljeneztek. Ezután a tömeg innen is meindult a Bem szoborhoz.

A Bem szobornál

A budai Dunaparton a Műszaki Egyetem hallgatói, az Agrártudományi Egyetem fiataljai, a Testnevelési főiskolások és sokan mások tartották a Bem szobor felé. A kabátokra felkerült a nemzeti színű szalag s a menet élére teherautókról osztogatták a nemzeti színű zászlókat. A Lánchídról és a Margit-hídról egyre újabb és újabb csoportok csatlakoztak a felvonuláshoz. A fiatalok csatlakoztak a Néphadsereg tisztjei is, csaknem 800 tiszt egy csoportban vonult fel. Bem József tábornok szobrát soktízezer tömeg vette körül. A tömegben ott voltak az egyetemistákon kívül a gyárak, üzemek munkásai, a hivatalok dolgozói is. Feltűnt a sorokban számos magyar író: az Írószövetség elnökségének tagjai. Eljöttek a DISZ Központi Vezetőségének tagjai is, hogy meghallgassák a budapesti ifjúság követeléseit. Hatalmas lelkesedéssel fogadták a résztvevők a Petőfi Kör hangoskocsiját, amelyik a Kör tagjainak üdvözlétét toácsoolta és hangszórón közvetítette a fiatalok követeléseit. Teherautókon érkeztek a gyárak munkásai, s a térhez vezető zsufolt utcákon zárt sorokban, zászlókkal jöttek Budáról és Pestről az üzemi dolgozók, az értelmiségiek.

A hatalmas tömeg egy emberként követelte, hogy a környező házekra tüzzék ki a nemzeti színű zászlót. Rövid idő alatt zászlódiszba berult a Külügyminisztérium épülete, s különösen nagy lelkesedéssel fogadták, hogy a Bem József lak-tanyára is felkerült a nemzeti zászló, először csak egy-két ablakba, majd az épület tetejére is. A katonák együtt tapsáltak és éljeneztek a hatalmas tömeggel, amely hosszasen ünnepelte a nép hadseregét.

/folyt.köv./

A Magyar Irók Kiáltványai

1956. október 23.

Történelmi sorsfordulóhoz érkezünk. Ebben a forradalmi helyzetben csak akkor tudunk helytállni, ha az egész dolgozó magyar nép fegyelmében egy táborba tömörül.

A párt és az állam vezetői mindaddig nem adtak életképes programot, ezért azok felelősek, akik a szocialista demokrácia kibontakoztatása helyett konokul a Sztálin és Rákosi féle terror rendszer visszaállítására szervezkedtek és szervezkednek. Mi magyar irók a következő hét pontban fogalmazzuk meg, amit kíván a magyar nemzet:

1./ Önálló nemzeti politikát a szocializmus eszméje alapján, a lenini elvek szerint rendezzék el viszonyunkat valamennyi országgal, mindenképp a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal. Felül kell vizsgálni az államközi egyezményeket és a gazdasági szerződéseket a nemzetek egyenjogúsága jegyében.

2./ Véget kell vetni a népek barátságát zavaró nemzeti-ségi politikának. Azt akarjuk, hogy barátságunk szövetségeseinkkel, a Szovjetunióval, a népi demokratikus országokkal őszinte és igaz legyen. Ez csak a lenini elvek megvalósításával lehetséges.

3./ Nyíltan fel kell térni az ország gazdasági helyzetét, a válságból csak akkor tudunk kijutni, ha a munkásság, a parasztság és az értelmiség végre az őt megillető szerephez jut az ország politikai, társadalmi és gazdasági életének irányításában.

4./ Az üzemeket a munkások és a szakemberek vezessék. Újjá kell formálni a jelenlegi bér- és normarendszert, a megalázó társadalombiztosítást, stb. A szakszervezetek legyenek a magyar munkáscsapat világságos érdekképviseleti szervezetei.

5./ Új alapokra kell helyezni parasztpolitikánkat, mind a termelőszövetkezetekben, mind az egyéni gazdaságokban, biztosítani kell a k parasztság önrendelkezési jogát. Meg kell végre teremteni a szövetkezés önkéntességének politikai és gazdasági feltételeit. Fokozatosan át kell térni a mostani begyűjtési és adózási rendszerről a szabad szocialista termelést és árucserét biztosító rendszerre.

6./ Mindennek a feltétele az, hogy a párt és az állam vezetésében alapvető szerkezeti és személyi változások történjenek. El kell távolítani közéletünkben a restaurációra törekvő Rákosi-klikt. Méltó helyére kell állítani Nagy Imrét, a tiszt és bátor kommunistát, akiben a magyar nép megbizik. Továbbá mindazokat, akik az elmúlt években következetesen harcoltak a szocialista demokráciáért. Ugyanakkor határozottan fel kell lépni minden ellenforradalmi szándék és kísérlet ellen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1956. október 23. 12 óra 50 perc

/A Magyar Írók . . . folyt.

7./ A kibontakozás megköveteli, hogy a Hazafias Népfront a magyar társadalom dolgozó rétegeinek politikai képviselője legyen. Választási rendszerünket olyanná kell formálni, hogy az megfeleljen a szocialista demokrácia követelményeinek. Az országgyűlésbe, a tanácsokba és minden önkormányzati szervbe a nép szabadon, vitkosan válassza meg képviselőit.

Hisszik, hogy szavunkban a nemzet lelkiismerete szólal meg.

Budapest, 1956. október 23.

A Magyar Írók Szövetsége /MTI/

- - - -

/A budapesti fiatalok...5.folyt

Az emlékmű telepzetára nemzeti színű és langyel zászlós diákok álltek, s az egyetem küldöttségei elhelyezték koszorúkat Bem József szobrára. A mintegy 50.000 főnyi tömeg, amely állandóan nőtt, gyerepedott, elénekelte a Himnuszt és a Szózetot, majd Veres Péter, a Magyar Írók Szövetségének elnöke ismertette az Írószövetség elnökségének határozatát és hét pontba foglalt követelését.

Oriási lelkesedéssel fogadták a tüntetők Veres Péter szavait. Katonai hangrősítő kocsii közvetítette a különböző egyetemek fiataljainak pontokba foglalt követeléseit, amelyekhez azonban nemcsak az egyetemisták, hanem valamennyi jelenlevő szivvel-lelékkel csatlakozott.

Percekig zúgott a teps, amikor az emlékműre fel-
tűzték a Kossuth-cimert. Ezután Bessenyei Ferenc, a Nemzeti Színház művésze mondta el a Szózetot. A diákbizottságok vezetői kérésére egy, hozánban tartózkodó langyel író is üdvözölte Budapest népet Bem József szobrának telepzetáról.

Az egybegyűlték elhatározták, hogy gyűlésüket Pesten folytatják, s átvonulnak az Országház épülete elé. Diákok fáklyákat osztogattak, s öt óra előtt néhány perccel a felbecsülhetetlen nagyságu tömeg elindult a Bem térről a Parlament elé..

/folyt.köv./

Fontos javaslatok a begyűjtési rendszer megváltoztatására
- Aktíválás a Begyűjtési Minisztériumban

1956 október 23

A Begyűjtési Minisztérium pártbizottsága kedden délután a minisztériumban aktíválást hívott össze a begyűjtés időszervi kérdéseinek megtárgyalására. Az ülésen Szobok András begyűjtési miniszter tájékoztatót adott arról, milyen tervek készülnek a minisztériumban a begyűjtés egyszerűsítésére, a hibák kijavítására. Bevezetőben elmondta, hogy a minisztérium már régebbi idő óta foglalkozik a begyűjtés egyszerűsítésére vonatkozó javaslatok kidolgozásával, ezek azonban a nullasított tervszámok miatt eddig nem kerülhettek megvalósításra. Az utóbbi időben - folytatta - minden oldalról felvetik a begyűjtési rendszer sürgős felülvizsgálásának szükségességét. Ez helyes is, de helytelen és túlzás, ha minden begyűjtés megszüntetését követelik. A mai helyzet ezt más nem teszi lehetővé. A begyűjtési terv teljesítésében máris érezhető a túlzott követelésekkel támasztott hangulat hatása.

Cebonából - részben a rossz termés folytán is - nem tudtuk teljesíteni a begyűjtési tervet, de a termelés adta lehetőségeket sem használtuk ki. Kukoricából mindössze 32,1 százaléknál tartunk. Ilyen rossz teljesítésre még nem volt példa.

Sokan kifogásolták a felvásárlási szerződéskötési rendszert. Mi elvetettünk a kifogásokkal, de sajnós ez a helyzet, hogy erre a rendszerre is jelentős fogyasztás van építve. Súlyos kiesést jelent, hogy a kukoricafelvásárlási tervnek csak 15,3 százalékát teljesítették.

A miniszter itt megemlítette, hogy a begyűjtési szerveket magukra hagyták és nemcsak bírálták a begyűjtési dolgozókat, hanem például egy hajduböszörményi begyűjtésen a hivatalvezető fejét követelték. Feltétlenül törvénnyé kell állítani mindenkit, aki hibát követett el, de az említett követelés hangoztatása máris helytelen. A kukorica szerződéskötésekkel kapcsolatban egyik nagy hiba, hogy olyan termelőknél is szer, almezték, ahol a kukoricatermés le mászán alul volt. Az állathizlálási szerződések kötése általában jól halad, de itt is igyekeznek egyesek hangulatot kelteni a szerződések ellen és rávenni ezeket, akik szerződtek, hogy ne teljesítsék a feltételeket. Ennek hatása különösen a baromfi begyűjtésben észlelhető, amelynek pedig most van itt az ideje. A baromfi begyűjtés nemcsak, hogy nem emelkedett, hanem visszaesett, aminek súlyos kihatása lesz az ellátásra és az exportra is.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1956 október 23

20 óra — perc

/Fontos javaslat...1.folyt./

A miniszter ezután ismertette ezokat a javaslatokat, amelyeket a minisztérium a begyűjtés egyszerűsítése érdekében kidolgozott:

Annak érdekében, hogy a termelők érdekeltségét a termelésben fokozzuk, enyhíteni kell a begyűjtési rendszer túlzott adóterhelését, különösen a kenyérgabona begyűjtésében. Indokoltá teszi ezt az is, hogy a termelési tervek a mezőgazdaságban az elmulasztott beruházások, a műtrágyahiány, stb. következtében évek óta nem teljesülnek, ami szintén megnehezíti a begyűjtést. A termelésünk különösen kenyér- és takarmánygabonából nem fedezi az egyre emelkedő szükségletet, aminek egyik oka a termelésben fennálló bizonytalanság. A begyűjtési kérdések rendezésével is meg kell teremteni a biztonságot a termelésben.

A kenyérgabona begyűjtése terén a javaslat az, hogy a földadó természetbeni fizetését 1957 január 1-től meg kell szüntetni, a kenyérgabona beadási árát 60 forintról 120. forintra kell emelni és a vetőmag mellett meg kell hagyni a termelők számára a háztáji szükségletet is. Kenyérgabona értékesítési szerződéses rendszer helyett fokozatosan be kell vezetni a szabadfelvásárlási rendszert.

A kukoricaértékesítési szerződéses rendszert 1957-től kezdődően meg kell szüntetni és egyidejűleg növelni kell az állati termékek szabad felvásárlását, vagyis ne a takarmányt gyűjtsék be, hanem a kész terméket, a hizott állatot, a takarmányhiányt, ha kell, behozattalal pótoljuk, mert ezt a kukoricaértékesítési szerződéses rendszer nem oldja meg.

A sertés megánvágások után zsirbeadási kötelezettséget 1957. április 1-től kezdve meg kell szüntetni, a vágási engedélyek további fenntartásával.

A kötelező baromfi- és borbeadást 1957-től kezdve meg kell szüntetni. A kieső mennyiséget szerződések és állami szabad felvásárlás útján kell biztosítani. El kell törölni a kulákok kulcsbeadási kötelezettségét is.

Rendezni kell a szociális kedvezmények kérdését.
/folyt.köv./

M T I B E L Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1956 október 23

10 óra 30 perc

/Fontos javaslat...2.folyt/

Rendezni kell az elemi károk esetén adandó kedvezmények ügyét is, hogy ne csak tűz- és jégkár után csökkentésük a beadást. Ezen kívül a kedvezmény ne csak arra a terménre terjedjen ki, amelyben a termelő kárt szenvedett, hanem az egész beadási kötelezettségre. A zöldtrágyázást végző termelőszövetkezeteknek adott egy éves beadási mentességet ki kell terjesztetni az egyéni termelőkre is. A termelőszövetkezeti csoportok eddig akkor kaptak 5 százalékos beadási kedvezményt, ha közösen teljesítették a beadást. Meg kell kapniok a kedvezményt akkor is, ha külön-külön adnak be. A rizsbeadásnál súlyos hiba volt, hogy a tervezett termés alapján kellett a beadást teljesíteni. A javaslat az, hogy ezen túl a tényleges termés alapján történjék a beadás. A szarvasmarha-beadás csökkentése érdekében 1957-től meg kell engedni, hogy a szarvasmarha beadást sertésen kívül baromfival, tojással, tejjel is teljesíthessék. A kedvezmény megadását mindenféle várra ki kell terjesztetni.

Nagy hiba volt eddig az ivekre visszemenő hátralelékek behajtása. Már 1955-ben a régi hátralelékeknek 50, az újaknak 25 százalékat leirtuk. Javasoljuk, hogy, hogy minden év lezárása után az első negyedévben rendezni kell az előző évi hátralelékeket, rendezni kell azok hátralelékát, akik önhibájukon kívül nem teljesítették a beadást. Meg kell szüntetni a hátralelékek tíz százalékkal történő felemelését is.

Messzebb távlatban kenyérgabonából a javaslatokon túlmenően enyhíteni kell a beadás túlzott adózási jellegét. Fokozatosan rendezni kell a kialakult mezőgazdasági árrendszer jelenlegi árránytalanságait. Arra kell törekedni, hogy az állami szektor takarmányszükségletét saját termeléséből, vagy behozattalal fedezze. A termelőszövetkezetektől és az egyéni termelőktől takarmány helyett mind inkább hizó állat vagy állati termékek begyűjtésére kell törekedni.

Végül hivatkozott a miniszter Goulka elvtárs legutóbbi beszédére, amelyben hangsúlyozta, hogy bár a begyűjtés nem állandó velejárója szocializmus építésének, de jelen pillanatban fenn kell tartani a begyűjtés rendszerét.

- A begyűjtésnek nem először kell nehéz kérdéseket megoldani - mondotta befejezésül - most is bizom abban, hogy a párt vezetésével megoldjuk ezeket a kérdéseket, az elkövetett hibákat a minisztérium dolgozóival együtt ki tudjuk javítani.

/folyt.köv./

/Fontos javaslat....3.folyt/

A beszámoló után az aktíválás résztvevői közül sokan javaslatokat fűztek az elmondottakhoz és feltárták azokat az okokat, amelyek a jelenlegi helyzethez vezettek. Kaspás László a tervosztály helyettes vezetője kifejtette, hogy a korábbi években a begyűjtésnek nem volt adójellege és csak az 1961 decemberi párt- és kormányhatározat óta alakult át a Begyűjtési Minisztérium adóhivatallá, ekkor szakadtak el a szabad árak a begyűjtési áraktól. Ezt az adójelleget meg lehet és meg kell szüntetni, de ez nem jelentheti azt, hogy megszüntessük az egész begyűjtési rendszert. A begyűjtésre a városi lakosság el- látásához szükség van, mert most megszüntetése esetén az árak jelentősen megnövekednének, a termelés ugyanis nem tudna elég árut hozni a szabad-piacra. A begyűjtési rendszert mindaddig fenn kell tartani, amíg a politikai és gazdasági vezetés olyan tartalékokat biztosít, amelyekkel befolyásolni tudjuk a piaci árakat.

Adonyi Miklós megbízott főosztályvezető kiemelte, hogy az 1955 márciusi határozat is előidézője volt a jelenlegi nehézségeknek. Sokhelyütt helytelenül és szükségtelenül tegesítettek, ami érthetően visszavetette a termelést. Az egyéni gazdaság körében csökkent a termelési kedv, ugyanakkor nem elégítették ki műtrágya-szükségleteiket. Mindehhez hozzájött még a faszított terv a begyűjtésben, a termés átlagokat magasra tervezték és ezt a tervet a Földművelésügyi Minisztérium elfogadta. Mindez szükségszerűen a jelenlegi helyzethez vezetett és kialakított egy bizonyos begyűjtésellenes hangulatot. Most tehát enyhíteni kell a begyűjtés feszítettségén és mint az elhangzott javaslat is jelölte, a parasztságnak komoly engedelményeket tudunk tenni.

Többen kifejezték azt a véleményüket, hogy a begyűjtést nem lehet elszigetelten vizsgálni és hogy a begyűjtési problémák teljes rendezése előtt az egész mezőgazdasági helyzetet rendezni kell. A javaslatnak tehát tartalmaznia kell ezt a kérdést is, ami súlyos kiesések közvetlen oka.

A vita során elhangzott kérdésekre Birkás Imre és Petőházi Sándor miniszterhelyettesek válaszoltak. Birkás Imre közölte, hogy az elhangzott javaslatot néhány az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága előtt ismertették és az ott tárgyaltak alapján elfogadták. Petőházi Sándor hangsúlyozta, hogy a jelenlegi begyűjtési rendszer legfontosabb pontjainak megbeszítésére vonatkoznak, de ez nem zárja ki a további javaslatokat. A begyűjtés közvetlen megoldására vár az a feladat, hogy szakismertők alapján segítsék a teljes megoldás kibontakozását.

A vita eredményét összefoglalva Szobek András begyűjtési miniszter újból hangsúlyozta, hogy a begyűjtés rendszerét megfelelő egyszerűsítésekkel mindaddig fenn kell tartani, amíg nem tudjuk teremteni az egész begyűjtési rendszer megszüntetésének politikai és gazdasági feltételét, vagyis bejelentette, hogy a vita csak a további munka megkezdését jelenti. /MTI/

Megalakult a győri Petőfi Kör

1956. október 23.

A DISZ Győr-Sopron megyei bizottságának kezdeményezésére megalakították a győri Petőfi Kör ideiglenes vezetőségét, amely a következő közleményt adta ki:

"Mi, a győri Petőfi Kör ideiglenes vezetősége együttesen elhatároztuk, hogy példaként követjük a budapesti Petőfi Kör harcos, szocialista fejlődésünk igaz ügyét szolgáló tevékenységét. Egyetertünk a budapesti Petőfi Kör 1956 október 22-én tartott vezetőségi ülésén hozott határozat minden egyes pontjával. Szabad és nyílt viták megszervezésével elő fogjuk segíteni, hogy a szocialista demokratizmus Győrött is teljes mértékben kibontakozzék."

A DISZ győri Petőfi Köre október 25-én, csütörtökön délután 6 órakor a SZOT székházban tartja a kuló ülést, ahol jóváhagyás végett a fiatal értelmiség elé terjesztik a határozati javaslatokat. /MTI/

Forró napok a vidéki egyetemi városokban

1956. október 23.

Hétfőn és keddén a vidéki egyetemi városokban is gyűléseken, felvonulásokon követelte a fiatalok és - hozzájuk csatlakozva - a városi munkásság és az értelmiség a következetes demokratizálást, a teljes leszámolást a visszahúzó erőktől. A gyűléseken a fiatalok mindenütt határozott, fegyelmezett megatartást tanúsítottak, bizonyosságot tettek politikai érettségükről is.

Pécsen

az Orvostudományi Egyetem, a Jogi kar és a Pedagógiai Főiskola több ezer hallgatója töltötte meg hétfőn délután a Központi Egyetem parkját. Délután 3-tól az éjszakai órákig egyetemi diáklparlamenten vitatták meg saját problémáikat és szokat az országos ügyeket, amelyekre választ és sürgős intézkedést várnak. Hangot adtak annak, hogy távolítsák el az egyetemről azokat, akik a fiatalok érdekeit sértő módon tevékenykedtek. Feloszlatták a Pécsi Egyetem cindű lap szerkesztőbizottságát, mert nem töltötte be hivatását. Sokan követelték, hogy oldják meg az egyetemi hallgatók lakás- és ellátási gondjait. Nyolc évi huza-vona után juttassanak klubot az egyetemi ifjúságnak.

A kora esti órákban érkezett meg a szegedi egyetem MEFESZ szervezetének küldöttsége, akiket a gyűlés résztvevői meleg szeretettel fogadtak. A küldöttek ismertették a szegediek memorandumát, amelynek legfőbb pontjaihoz a pécsiek is csatlakoztak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. október 23.

21 óra 10 perc

/Forró napok. . . 1. folyt./

Kimondották, hogy csatlakoznak a MEFESZ-hez és követeléseiket 38 pontból álló határozatban foglalták össze. A határozatok első csoportja az általános politikai kérdésekre vonatkozik, s többek között kimondja, hogy a hallgatóság reális tájékoztatást követel az országos gazdasági és politikai kérdésekben, s követeli a szocialista törvényesség megtartását és - politikai bűncselekmények esetén a halálbüntetés eltörlését. Követelik a törvényesség megsértőinek az ország színe előtt történő felalósságrevonását, s azoknak a vezetőknek leváltását, akik nem tudják leküzdeni a múlt hibáit. A határozatok negy csoportja foglalkozik oktatási és tanulmányi kérdésekkel, valamint helyi gazdasági és szervezeti kérdésekkel.

A határozat elfogadása után a diákparlament részvevői ismételten hangsúlyozták, hogy MEFESZ szervezetük megalakulásával az eddiginél még szorosabbra akarják fűzni kapcsolatukat a munkás és a paraszt-fiatalokkal. Ennek ellenére kedden a városban olyan hírek is elterjedtek, hogy az egyetemi diákparlament az üzemi munkásfiatloktól elszigetelten, a munkásság érdekeivel ellentétben foglalt állást. Az egyetemisták a hazug vádak megcáfolására kedden délután csoportosan ellátogattak az üzemekbe, az ipari technikumokba, ismertették határozatukat, amely többek között kimondja, hogy az egyetemi hallgatók teljes szolidaritást vállalnak a munkás- és parasztfiatalok követeléseivel. A megbeszéléseken sok terv született a munkások és az egyetemisták együttműködésére. A pécsi Dohánygyár fiataljai például csütörtöki ifjúsági parlamentjükre meghívták az egyetemi hallgatókat is, hogy közösen fogalmazzák meg követeléseiket.

Sopron

A soproni egyetemen is hétfőn késő éjszakáig tanácskoztak a jövőendő bányamérnökök, föllmérnökök és erdőmérnökök. Ott voltak professzorok is, közöttük dr. Zámbo János Kosuth-díjas egyetemi tanár. Az izzó hangulatú gyűlés a szabad véleménynyilvánítás légkörében zajlott le. A felszólalások után elfogadták a soproni egyetemi hallgatóinak kiáltványát, amely pontokba foglalja általános politikai, egyetemi és soproni vonatkozású követeléseiket. A fiatalok elhatározták, hogy kiáltványukat négyezer példányban kinyomtattják és eljuttatják valamennyi soproni üzem és közintézmény dolgozóhoz is. Kimondották MEFESZ szervezetük megalakítását, s úgy döntöttek, hogy kapcsolatot teremtenek a lengyel ifjúság képviselőivel, megbeszélnek velük a két ország fiataljait érintő kérdéseket.

Kedden délután mintegy ezer egyetemista, zárt sorokban néma felvonulást rendezett a város utcáin. A menet élén táblát vittek ezzel a felirással: Szolidaritást vállalunk a lengyel egyetemi ifjúsággal! A tüntetők megkoszorúzták az 1848-as szabadságharc emlékművét.

folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1956. október 23.

21 óra 10 perc

/Forró napok. 2. folyt./ t. vid KC/Tr/PE KC Mi

Miskolc

Kétezer egyetemi hallgató tartotta meg hétfőn a miskolci Műhízipari Műszaki Egyetemen diákparlamentjét. Lelkes szenvedélyes és mélyeséges hozzászólásokból álló felszólalásokban foglaltak az időszertu politikai kérdésekkel. A hajnali órákban nyuló vita során kialakult követeléseiket egyöntetű lelkesedéssel foglalták határozatba. Memorandumuk többek között kimondja: a miskolci egyetemisták teljes mértékben egyetértenek és támogatják a budapesti Műszaki Egyetem hallgatóinak jogos követeléseit, s ezek megváltásának alapját, az egész magyar népet érdeklő kérdések megoldásában látják. Allást foglalnak a határozat ellen, s leszögezik: határozottan elkülönítik magukat a néptől idegen, ellenséges elemektől. "Nem tünjük, hogy harcos állásfoglalásunkat, saját restaurációs, provokációs céljaira használják" - hangzik többek között a határozat. A miskolci Műszaki Egyetem diákparlamentje memorandumát eljuttatta a dióségi üzemek fiataljaihoz is és felszólította őket, csatlakozzanak követeléseikhez.

Debrecen

Feszült légkörben, de mindvégig nagy lelkesedés közepette ülésezett a debreceni diákparlament is az Orvostudományi Egyetemen. A hozzászólások során megállapították: együtt éreznek az országosan növekvő egyetemi kezdeményezésekkel, javaslatokkal hozzájárulni az ország demokratizálásához, politikai tisztulásának folyamatához. Követelték azt is, hogy változtassanak az orvosi egyetem belső életének máig is meglevő hitáin, amelyek bomlasztják az egyetemi életet, befolyásolják a tanulási folyamatot, s sértik az egyetemi hallgatók önértékelését. Pontokba szedték követeléseik lényegében azonosak a más egyetemeken meghozott határozatokkal.

/foglalt

Hétfőn este az egyetemisták küldöttsége megjelent a Debreceni Néplap szerkesztőségében és az ott folytatott tárgyalások során megállapították, hogy a keddi reggeli újságban közzétesszük az egyetemi ifjuság 20 pontból álló tervezetét. Az ígéret ellenére a lap nem közölte a felhívást. Az egyetemisták kedden reggel nagy nyugtalansággal fogadták ennek híreit, s a három debreceni egyetem hallgatói délelőtt nagygyűlést tartottak, amelyen ismét leten egyhangú lelkesedéssel fogadták el határozatukat. Hogy kérdéstünk nagyobb nyomot adjanak, három ezer diák felgyűlést rendezett sorokban, a Nagyerdőtől végigvonult a városban a megyei pártbizottsághoz. A nemzetiszínű lobogókkal, Koszusz című zászlókkal felvonulók sorába sokan álltak be az utcai járókelők közül. Csatlakoztak hozzájuk a debreceni középiskolások is.

./folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1956. október 23.

óra 10 perc

/Forró napok. . . 3. folyt./

A megyei pártbizottság vezetői fogadták a fiatalok harmadtagú küldöttségét, amely ismertette az ifjúság követeléseit, és kérte, továbbítsák azokat a Központi Vezetőséghez. A pártbizottság megígérte támogatását, a Néplap szerkesztősége pedig vállalata, hogy külön kiadáson ad hirt az egyetemisták memorandumáról. A külön kiadás kedden a késő délutáni órákban meg is jelent, s ezt maguk a diákok terjesztették az utcákon.

A fiatalok küldöttségei felkeresték a város vezetéseit is, s kérték a munkásokat, csatlakozzanak hozzájuk. Különösen a Járáművelő dolgozói jöttek el nagy számban felvonulásra.

A három debreceni egyetem: az Orvostudományi Egyetem, a Kossuth Lajos Tudományegyetem és a Mezőgazdasági Akadémia hallgatói kedden a késő délutáni órákban újabb nagygyűlésre jöttek össze, hogy megvitassák az ifjúsági szervezet működésének feltételeit, céljait.

Veszprém

Az ország életében oly jelentős napokarn felmentük szavukat a veszprémi Vegyipari Egyetem hallgatói is. Vasárnap és hétfőn a fiatalok véleményét, kívánásait legjobban ismerő, mintegy 50 hallgató összeállította az egyetemisták 21 pontból álló javaslatát, amely nagyrészt egyetemi problémákkal foglalkozik, de felvet néhány országos jelentőségű kérdést is. Többek között a Rajk per rehabilitációs eljárása anyagának közzétételét, a bűnös vezetők felelősségre vonását, s a Központi Vezetőség kiegészítését, elsősorban Nagy Imrével.

A javaslat szövegét még hétfőn délelőtt megkapta valamennyi egyetemista. Hétfőn este többszázan vettek részt a Tolbubiá utcai diákszálló lakóinak megbeszélésén, ahol a szegedi egyetemi hallgatók és főiskolások küldötte ismertette a szegedi új egyetemi szervezetének céljait.

A megbeszélés résztvevői elhatározták, hogy kedden délután nagygyűlést rendeznek a veszprémi színházban. A gyűlésen megvitatják a MEFESZ szervezet megalakításának kérdését, s rögtön tárgyalásra bocsátják a javaslatban előterjesztett követeléseket is. Kétszáz üzemi munkást, értelmiségit és középiskolást is meghívtak a gyűlésre, amely a késő délutáni órákban kezdődött meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1956 október 23

21 óra 20 perc

Magyar-jugoszláv vízügyi tárgyalás Pécsen

1956 október 23

A Baranya megye déli részén levő Tapolca patak a beremendi csatorna vizét felvéve - jugoszláv területen ömlik a Drávába. A patak mintegy 3 kilométeres szakaszon közös magyar-jugoszláv határt is képez, s az elmúlt években nem tudták megfelelően tisztogatni a patakmedret. A lerakódott iszap és a sűrű növényzet miatt aztán meglassult a víz lefolyása és tavasszal magyar oldalon mintegy 900 holdas terület került víz alá.

A pécsi Vízügyi Igazgatóság - korábbi megbeszélések alapján - meghívta az Eszéken székelő baranyai vízügyi társulat szakembereit, hogy megtárgyalják a két baranyai patak vízrendezésének ügyét. Kedden Jung Franjonak, a baranyai Vízügyi Társulat igazgatójának vezetésével öttagú jugoszláv küldöttség érkezett Baranya megyébe. A vegyes bizottság délelőtt a helyszínen tájékozódott, magyar, majd jugoszláv területen - Petárda, Botond és Teriánc községek határában - vizsgálták meg a két patak déli szakaszát. Délután a jugoszláv vízügyi küldöttség Pécsre látogatott el, ahol megtárgyalta a vitás kérdéseket.

A baráti szellemben lefolyt tárgyaláson megegyezés jött létre, amely szerint a jugoszláv hatóságok hozzájárultak, hogy a pécsi vízügyi igazgatóság mérnökei felmérjék a Tapolca patak közös határt képező szakaszát, mindkét oldalon. Megegyeztek abban is, hogy a magyar vízügyi szervek a jövőben eke-dálytalanul tisztogathatják a pataknak ezt a szakaszát. A jugoszláv vízügyi küldöttség végül megígérte, hogy rövidesen megadják az alapadatokat - és azt az országhatáron rögzítik is - amelyek szükségesek ahhoz, hogy elkészítsék a közös tervet a Tapolca patak általános szabályozásához./MTI/

A külügyminiszter ebédet adott a török követ tiszteletére

1956 október 23

Horváth Imre külügyminiszter október 23-án ebédet látta vendégül Cemal Yesil-t, a Török Köztársaság magyarországi követét./MTI/

A Hazafias Népfront mezőgazdasági bizottsága levele a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez, a Minisztertanácshoz és az Elnöki Tanácshoz

1956. október 25.

Kedden a Hazafias Népfront Országos Tanácsának székében megalkult a Hazafias Népfront Országos Tanácsának mezőgazdasági bizottsága. A bizottság elnökevé Nánási László országgyűlési képviselőt, elnökhelyetteseké Horváth Sándort, a Magyar mezőgazdaság szerkesztőjét, Halász Péter volt földművelésügyi miniszterhelyettesét, Debreceni Andrást, a mezőgazdasági miniszterhelyettesét, Törő Pál termelőszövetkezet elnökét, titkáraiávé László Tibort, a Termelőszövetkezet szerkesztőjét és Rajki Sándornét, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa Országos Iródájának munkatársát választotta.

A bizottság ezután megvitatta a mezőgazdaság helyzetét és elhatározta, hogy a következő levelet intézi a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez, a Minisztertanácshoz és az Elnöki Tanácshoz.

1956. október 25-én megalkult a Hazafias Népfront Országos Tanácsának mezőgazdasági bizottsága. A bizottság célja, feladata az, hogy a magyar mezőgazdaság fellendítése érdekében tanácsokat adjon, javaslatokat tegyen a Hazafias Népfront Országos Tanácsának, az ország vezető szerveinek és társadalmi ellenőrző szerepet töltsön be.

A bizottság alakuló ülésén úgy határozott, hogy a következő levelet intézi a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsához és az Elnöki Tanácshoz:

Kötelességünknek tartjuk felhívni a párt és állami vezetés figyelmét azokra az aggasztó tényekre, amelyek bizonyítják, hogy igen súlyos hibák jellemzik a magyar parasztság és egész mezőgazdaságunk helyzetét.

Mind az egyénileg gondolkodó parasztság között, mind a termelőszövetkezetek többségében hiányzik a szükséges termelési biztonság veszélyesen csökkent különösen az egyéni paraszti termelési kedve.

Eznek legfőbb okai: a legutóbbi időkig gyököri törvénysértések, erőszakoskodások, a jelenlegi begyűjtési és elosztási rendszer, a helytelen mezőgazdasági rendszer volt. Mindezt részben előidézte, részben fokozta az önkényes bírói eljárási módok, és a központosítás, amely hónapok óta jellemzi a politikai és gazdasági vezetést.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B. 52. kiadás 1956. október 25. 11 óra 55 perc

/A Haza és Népfront...1. folyt./

Különösen sokat értettek azok az agrárpolitikai és agrár-gazdasági módszerek, amelyek szükségszerűen következtek a sztálini politikából s oda vezettek, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek nem tudták kibontakoztatni fölényüket a termelésükben tervszerűen fékezett, jelentősen visszacsúszott egyéni paraszt-gazdaságokkal szemben sem.

Bár a szektás politika érvényesülése és a hozzá nem értő gazdasági vezetés következtében igen nagy gondokkal küzd a népgazdaság e zsen belül a mezőgazdaság, helyes gazdaságpolitikával s szonnali intézkedésekkel helyre lehet hozni az elkövetett hibákat, fel lehet virágoztatni a magyar mezőgazdaságot.

A hoz, hogy ez így legyen, mindenekelőtt szükséges, hogy a magyar parasztságnak a termelésben elfoglalt szerepéhez, a mezőgazdaság jelentőségéhez mérte beleszólása lehessen az ország, s különösen a mezőgazdaság ügyeinek intézésébe.

Mulhetetlenül szükséges a szocialista mezőgazdaság kialakításának, a magyar viszonyoknak megfelelő olyan agrárpolitika kidolgozása, melynek alapelve, hog legfőbb feladat a mezőgazdasági termelés fellendítése s minden más agrárpolitikai kérdés - a mezőgazdaság szocialista átvezetése is - ennek legyen alárendelve.

Szükség nek tartjuk hangsúlyozni, hogy a jól működő, szocialista mezőgazdasági nagyüzemekben látjuk mezőgazdaságunk helyzeteinek végleges megjavítását, anélkül azonban, hogy politikai és gazdasági feltételek hiján bármilyen módon erőszakolnánk ezt az átalakulást. Amnyi és olyan termelőszövetkezetünk legyen, amennyi valóban képes a szocialista mezőgazdasági nagyüzemben rejló lehetőségek kibontakoztatására s ehhez az állam erejéhez mérten adja meg a termelés fellendítését szolgáló anyagi támogatást. Ugyenakkor azonban segíteni, támogatni kell minden olyan termelői társulást, amely mentes a kizsákmányolástól, s amelyben fellelhetők a közös termelés, értékesítés egészséges elemei.

A dolgozó parasztság politikai aktivitásának, termelési kedvének kibontakoztatására biztosítani kell a termelési bizottságok, olvasaskörök, gazdaskörök működésének megfelelő feltételeit. Javasoljuk, az országgyűlés a legközelebbi időn belül vizsgálja felül a begyűjtési törvényt és a mezőgazdasági előrendszert.

1956. december 1-től a sertés után szüntessék meg a zsír- és szénát. 1957. január 1-től pedig a tej, tojás, baromfi, bor kötelező beszolgáltatását. Arányba kell hozni a gabonafélék, korpások, sertés és vágómarha begyűjtési árát a szabadpiaci árral.

/Folyt. köv./

B 53. kiadás 1956. október 25.

22 óra 10 perc

/A Hazafias Népfront...2.folyt

Tagosítás a jövőben csak ott és akkor legyen, amikor a falu parasztsága kívánja.

Sürgősen felül kell vizsgálni a második ötéves terv irányelveit, különösen a népgazdasági arányokat, s ki kell hagyni belőle a mezőgazdaság szocialista átszervezésére vonatkozó szakszerű előirányzatot. Lehetővé kell tenni, hogy a termelőszövetkezetek tagjai maguk döntsék szövetkezetük fennmaradásáról, illetve feloszlásáról. Biztosítani kell, hogy aki akar zárszámadáskor a termelőszövetkezetből kiléphessen, s a kilépőket ne sújtsák igazságtalan terhekkel.

Összgezve: a fenti kibontakozás érdekében javasoljuk, hogy a dolgozó parasztek tömegeinek bevonásával a legrövidebb időn belül adjon a párt és a kormány programot.

- 1./ a mezőgazdasági termelőerők fejlesztésének főbb irányaira,
- 2./ a szocialista demokrácia falusi kibontakoztatása feladatainak megoldására,
- 3./ a mezőgazdaság gazdasági eszközökkel való állami irányításának megoldására,
- 4./ a mezőgazdasági termelés jövőbelmezőségének biztosítására, az anyagi érdekelttség elvünk érvényesülésére,
- 5./ a termelőszövetkezetek megszilárdításának főbb feladataira,
- 6./ a mezőgazdaság szocialista átszervezésének útjára, módszerére, formáira

Az így megadott program valóra váltásához meg kell teremteni a személyi feltételeket is. Le kell vonni a szükséges személyi következtetéseket! A mezőgazdaság jelenlegi helyzete sürgetően követeli, hogy a mezőgazdaság párt és állami irányítása azok kezébe kerüljön, akik értnek ahhoz és képesek is a vezetésre. A személyi feltételek biztosítása is hozzá tartozik ahhoz, hogy dolgozó népünk s parasztságunk ismét bizhasson vezetőkben, legyen meg a tekintélyük az előttünk álló orvosi feladatok megoldásához.

A Hazafias Népfront Országos
Tanácsának Mezőgazdasági
Bizottsága. /MTI/

....

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1956. október 23.

12 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 23-án, kedden este 21 órakor:

Tovább tart a nappali enyhéség

Európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. Hazánkban ma a reggeli, délelőtti órákban párács, ködös volt az idő. A hőmérséklet a ködös Miskolcon csak 12 fokig, a magasabb helyeken 19-22 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: csendes, párács, sokfelé ködös idő, egy-két helyen ködcsitálás. Nappali enyhéség.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6 fok között, helyenkint gyenge talajmenti fagy. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-20 fok között, néhány helyen 17 fok alatt.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 220 cm.
/MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás 1956. október 23. 14 óra — perc

/A budapesti fiatalok. . . 6.folyt./

Az Országház előtt a Kossuth téren összegyülekezett hatalmas tömeg hosszú ideig együtt maradt. A tüntetők tömege állandóan növekedett. A tüntetők követelték, hogy Nagy Imre elvtárs beszéljen. Nagy Imre elvtárs este 9 óra körül rövid beszédet mondott a Kossuth Lajos téren.

Az esti órákban a város több pontján rendzavarásra került sor. Különösen súlyosan alakult a helyzet a Magyar Rádió székházának környékén, ahol a megvámadott karhatalmi alakulatok szorongott helyzetükben fegyvert is használtak. Az összeütközésnek halálos áldozatai és sebesültjei vannak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. október 23. 7 ór 10 perc

Kedden este összehívták a Központi Vezetőséget

1956. október 23.

A Magyar Rádió jelentette az esti órákban:

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Poli-
tikai Bizottsága politikai helyzet tárgyalására a Központi
Vezetőséget kedden este azonnalra összehívta. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiedás

1956 október 23

2 óra 15 perc

A DISZ Központi Vezetőségének közleménye

1956 október 23

A DISZ Központi Vezetősége, átértékelve az ifjúság felelősségét a jelenlegi helyzet kibontakozásában, az előbbieken foglalt állást a tegnapi történetekkel és az ifjúság további feladataival kapcsolatban.

Örömmel üdvözöljük az ifjúság, különösen az egyetemek és főiskolások ifjúságának az elmúlt hetekben kibontakozott nagy politikai aktivitását, felelősségteljes állásfoglalását az ország nagy kérdéseiben. Bár nem tartottuk teljesen megnyugtatónak azt, hogy követeléseiknek utcai tüntetésben kívánják hangot adni, de tegnap délután, amikor a rádió hírül adta a belügyminiszteri rendeletet a felvonulás betiltásáról, a DISZ KV-e az elsők között indított ~~küldöttséget~~ küldöttséget a budapesti pártbizottság, a Szabad Nép, a Szabad Ifjúság Szerkesztősége és a DISZ Petőfi körének küldöttségével együtt tiltakozásként a rendelkezés ellen. E fellépések hatása volt a belügyminiszteri rendelet visszavonása. Délután 2 órakor összeült a DISZ Központi Vezetősége, s miután elfogadta a Lengyel Ifjúsági Szövetségnek szóló üdvözlő táviratot, úgy határozott, hogy ülését megszakítja és testületileg részt vesz az ifjúság tüntetésében. Így is történt. A DISZ KV tagjai ott vonultak az ifjúság soraiban, s egyetértve az ifjúság számos, jogos követelésével. A tüntetés, amelynek indítéke az ifjúság és a nép jogos törekvései és követelései voltak, a szocialista demokrácia egészségesebb megnyilvánulásként kezdődött. A későbbiek során azonban a fiatalok zárt sorai közé a tüntetésbe fasiszta elemek is bekepcselődtek, akiknek sikerült nacionalista jelszavakkal a tömegek egy részét félrevezetni, s a munkásosztály legszebb jelképeit, a vörös zászlót és a vörös csillagot gyalázni. Mindezekhez semmi köze az ifjúságnak, amely szocialista demokráciát, a nemzet megújítását és nem polgári restaurációt kíván.

Mégis meg kell állapítani, hogy a tegnapi helyzet kialakulásának alapvető oka az a tarthatatlan huzavona, amelyet a Politikai Bizottság tanúsított a sürgős kibontakozást kívánó helyzetben. Pártunk és kormányunk jelenlegi összetételű vezetése az utolsó napokig nem foglalt határozottan állást a kibontakozás további útjával kapcsolatban. Nem volt képes egy határozott, konstruktív programot a nép elé terjeszteni, amely biztosítaná hazánk további demokratizálódását, a sürgős gazdasági intézkedések megoldását, a szocializmus magyar útjának kidolgozását és ennek alapján a párt és a dolgozó nép egységét. Ez váltotta ki dolgozó népünk, ifjúságunk körében negyfélcu elégedetlenséget.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1956 október 23

óra perc

/A DISZ...folyt/

A DISZ Központi Vezetősége éppen ezért a leg-
sürgősebb teendőknek azt tartja, hogy a párt Központi Vezetősége
megtegye a szükséges intézkedéseket, lépjen elő a szocializmus
építésének átfogó programjával és biztosítson ehhez az elmúlt
években kipróbált elvtársak bevonásával olyan párt- és állami
vezetést, amely élvezzi a nép bizalmát, s képes következetesen
végrehajtani a kitűzött programot.

E súlyos időszakban azaz fordulunk az egész
magyar ifjúsághoz, hogy őrizze meg nyugalmát, semmiféle utcai
tüntetésben ne vegyen részt, de ugyanakkor türelemmel őrködjék
afélett, hogy igazi harcunkaty ne gátolhassák meg sem fasiszta,
~~randax~~ rendszerellenes provokációkkal, demagógiával, sem a régi,
Rákosi-féle politika visszaállításának kísérletével.

DISZ Központi Vezetősége./MTI/

B 57. kiadás

1956 október 23

2 óra 20 perc

A DISZ Központi Vezetőségének közleménye

1956 október 23

A DISZ Központi Vezetősége, átértékelve az ifjúság felelősségét a jelenlegi helyzet kibontakozásában, az előbbiekben foglalt állást a tegnapi történésekkel és az ifjúság további feladataival kapcsolatban.

Örömmel üdvözöljük az ifjúság, különösen az egyetemek és főiskolások ifjúságának az elmúlt hetekben kibontakozott negy politikai aktivitását, felelősségteljes állásfoglalását az ország negy kérdéseiben. Bár nem tartottuk teljesen megnyugtatónak azt, hogy követeléseiknek utcai tüntetésben kívánnak hangot adni, de tegnap délután, amikor a rádió hírül adta a belügyminiszteri rendeletet a felvonulás betiltásáról, a DISZ KV-e az elsők között indított ~~küldöttséget~~ küldöttséget a budapesti pártbizottság, a Szabad Nép, a Szabad Ifjúság Szerkesztősége és a DISZ Petőfi körének küldöttségével együtt tiltakozásként a rendelkezés ellen. E fellépések hatása volt a belügyminiszteri rendelet visszavonása. Délután 2 órakor összeült a DISZ Központi Vezetősége, s miután elfogadta a Lengyel Ifjúsági Szövetségnek szóló üdvözlő táviratot, úgy határozott, hogy ülését megszakítja és testületileg részt vesz az ifjúság tüntetésében. Így is történt. A DISZ KV tagjai ott vonultak az ifjúság sorában, s egyetértve az ifjúság számos, jogos követelésével. A tüntetés, amelynek indítéka az ifjúság és a nép jogos törekvései és követelései voltak, a szocialista demokrácia egészséges megnyilvánulásaként kezdődött. A későbbiek során azonban a fiatalok zárt sorai közé a tüntetésbe fasiszta elemek is bekepcselődtek, akiknek sikerült nacionalista jelszavakkal a tömegek egy részét félrevezetni, s a munkásosztály legszebb jelképeit, a vörös zászlót és a vörös csillagot gyalázni. Mindezekhez semmi köze az ifjúságnak, amely szocialista demokráciát, a nemzet megújítását és nem polgári restaurációt kíván.

Mégis meg kell állapítani, hogy a tegnapi helyzet kialakulásának alapvető oka az a tarthatatlan huzavona, amelyet a Politikai Bizottság tenusított a sürgős kibontakozást kívánó helyzetben. Pártunk és kormányunk jelenlegi összetételű vezetése az utolsó napokig nem foglalt határozottan állást a kibontakozás további útjával kapcsolatban. Nem volt képes egy határozott, konstruktív programot a nép elé terjesztani, amely biztosítaná hazánk további demokratizálódását, a sürgős gazdasági intézkedések megoldását, a szocializmus magyar útjának kidolgozását és ennek alapján a párt és a dolgozó nép egységét. Ez váltotta ki dolgozó népünk, ifjúságunk körében nagyfokú elégedetlenséget.

/folyt.köv./

B 58. kiadás

1956 október 23

2 óra 20 perc

/A DISZ...folyt/

A DISZ Központi Vezetősége éppen ezért a leg-sürgősebb teendőnek azt tartja, hogy a párt Központi Vezetősége megtegye a szükséges intézkedéseket, lépjen elő a szocializmus építésének átfogó programjával és biztosítsa ehhez az elmúlt években kipróbált elvtársak bevonásával olyan párt- és állami vezetést, amely élvezze a nép bizalmát, s képes következetesen végrehajtani a kitűzött programot.

E súlyos időszakban ezzel fordulunk az egész magyar ifjúsághoz, hogy őrizze meg nyugalmát, semmiféle utcai tüntetésben ne vegyen részt, de ugyanakkor bátran örködjék a felett, hogy igazi harcunkat ne gátolhassák meg sem fasiszta, ~~reakciós~~ rendszerellenes provokációkkal, demagogiával, sem a régi, Rákosi-féle politika visszaállításának kísérletével.

DISZ Központi Vezetősége./MTI/

1. kiadás

1956 október 23

1 óra 10 perc

Közlemény a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottsága képviselői és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége képviselői közötti megbeszélésekről

1956 október 23

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége küldöttsége a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának meghívására október 18-tól október 22-ig Jugoszláviában tartózkodott.

A küldöttség tagjai: Gerő Ernő, az MDP IV. elnöke titkára, valamint Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János és Lovas István, az MDP IV. Politikai Bizottságának tagjai megbeszélést folytattak Joszip Broz Titóval, a Jugoszláv Kommunista Szövetség főtitkárával és a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának tagjaival. Ismételt találkozottak és megbeszéléseket folytattak a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának és a Jugoszláv Dolgozók Szocialista Szövetségének képviselőivel - Alekszandr Rankovics-csal, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának titkárával, Szvetozar Vukmanovics-csal, Vlagimir Bakarics-csal, Izet Kolisevics-vel, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának tagjaival, Dobrivoje Ledesavljevics-csal és Dusan Petrovics-csal, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának tagjaival, valamint a politikai és a társadalmi élet számos vezetőjével Belgrádban, Szarajevóban, Zágrábban és Ljubljánban.

A barátaink, ószláv és kölcsönös megértés szellemében folytatott megbeszélések a Jugoszláv Kommunista Szövetség képviselői és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői a következőkben állapodtak meg:

A két párt képviselői megállapodással állapították meg, hogy az utóbbi időben a nemzetközi feszültség enyhült, a nemzetközi kapcsolatok kiszélesedtek és az országok közötti aktív együttműködés tovább fejlődött. Szükségnek látják, hogy további erőfeszítések történjenek a rendszeres nemzetközi kérdéseknél tárgyalások útján való megállapításra, így a leszerelésre, a ténnyesztítésvizsgálatok eltávolítására, a kollektív biztonsági rendszer megerősítésére, a nemzetközi szolgálatok demokratikus úton való létrehozására, a nemzeti kérdés békés rendezésére. Ebben az új légkörben fokozódott az ENSZ nemzetközi tekintélye és szerepe. Az új tagállamok - közöttük a Magyar Népköztársaság - felvételével az ENSZ léptet tett előre abban az úton, hogy egyetemesse váljék, ami növeli szerepét a világbéke megteremtésében. Mindez hozzájárul az országok közötti bizalom és kölcsönös együttműködés elmélyítéséhez.

/folyt.köv./

H 2. kiadás 1956 október 23. 3 óra 15 perc

/Közlemény... 1. f. l. /

A két párt képviselői egyetértettek abban, hogy feltétlenül szükséges az együttműködés fejlesztése a Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja között, mint ilyen vezető pártok között, amelyek szisztematikus munkában harcolnak a marxizmus-leninizmus elvei szerint épülő szocialista társadalmért. Ez az együttműködés elősegíti a Jugoszláv Szövetségi Központ-rszeg és a Magyar Központ-rszeg közötti kapcsolatok fejlődését, a népeink közötti barátság erősítését, a világban a megszilárdítás t, az emberi barátság megteremtését.

A két párt közötti együttműködésnek a teljes bizalom, őszinteség, egyenlőség, önkéntesség, az egymás érdekeibe való be nem avatás, az elvi szempontokból kiinduló és a szocialista fejlődés érdekeit szem előtt tartó, építő és elvtársias bírálat szabadságát magában foglaló szociális alapjára kell épülnie. Azon elvek következtetéses alkalmazása lehetetlen, teszi, hogy az ismétlődjenek a múlt hibái, amelyek a munkaszervezeteknek súlyos kárt okoztak.

A Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői megállapították abban, hogy a két párt között az együttműködés személyes érintkezés, csatlakozás, kiadványok cseréje, kölcsönös küldetés, pártmunkák felkutatása és minden más, az együttműködés fellegén jelentkező és harmincöt év óta fennálló kapcsolatban valószínűleg meg. hangsúlyozták a szociális velandnyesére szükségességet, az állami és társadalmi tövökényesség terén szerzett tapasztalatok tanulmányozásának fontosságát. A szocialista fejlődés során szerzett gazdasági tapasztalatok kicserélése, valamint szabad, önkéntes, minden kényszerrel mentes felhasználása értékes segítséget nyújt a szocializmus ügyének az egyes országokban.

A Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői különös figyelmet szenteltek a két párt közötti viszony fejlesztését érintő kérdéseknek. Egyetértettek abban, hogy elő kell fordítani a megfelelő szervek együttműködését, különösen gazdasági és kulturális terén, mivel e tekintetben széles lehetőségeink vannak, melyek feltárása és hasznosítása csak az utóbbi időben kezdődött meg. Ez a tény, hogy szisztematikus munkát na gazdasági és gazdasági érdekek felkutatása és hogy mindkét országban teljes erővel folyik a szocialista építés, kedvező körülményeket teremt gazdasági kapcsolatunk további kiszélesítéséhez, különösen az ipar, a mezőgazdaság, az áruforgalom és a közlekedés terén. E célból elő kell fordítani a megfelelő szervek és testületek együttműködését, az összes lehetséges tanulmányozást, olyan egyezmények megkötését, amelyek az felkutatás mindkét fél érdekeinek.

/folyt.köv./

H 3. kiadás 1956 október 23. 3 óra 15 perc

/Közlemény... 2. f. l. /

A két párt képviselői a kulturális együttműködés előmozdításának érdekében hangsúlyozták kulturális egyezmény megkötésének szükségességét is.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége meghívást intézett a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságához, hogy a Jugoszláv Kommunista Szövetségnek delegációja legyen látogatást Magyarországon. A Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottsága ezt a meghívást elfogadta. /MTI/

- - -

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K
H 4. kiadás 1956 október 23 17 óra 10 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége Politikai Bizottságának határozata

1956 október 23

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottsága mai ülésén elhatározta, hogy 1956 október 31-re egyben hívja a Központi Vezetőség legközelebbi ülését. A Központi Vezetőség ülésének napirendje:

1./ A politikai helyzet és a párt feladatai. Előadó: Gerő Ernő elvtárs.

2./ Szervezeti kérdések.

Budapest, 1956. október 23.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottsága
/MTI/

I. M T I B E L F Ü L D I H I R E K
B kiadás 1956. október 23. 17 óra 10 perc

Gerő Ernő rádióbeszéde

1956. október 23.

Gerő Ernő, az MDP Központi Vezetősége első titkara kedden este az előbbi rádióbeszédet mondta:

^{nk}
- Kedves elvtársak! Drága barátai! Magyarországi dolgozó népe!

- A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége az év júliusában fontos határozatokat hozott. E határozatokat pártunk tagsága, munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, értelmiségünk, népünk helyesléssel, megaláztatással fogadta. A júliusi határozatok lényege az volt, hogy szilárd elvi alapokra helyezett párttaggyűléssel továbbfejlesszük pártunkban, az állami életben, a termelésben, egész társadalmunkban a szocialista demokráciát, s kijelölve a múlt számos hibáját, eredményeinkre támaszkodva építjük országunkban a szocializmust, erőnköz, lehetőségeinkhez képest, fokozatosan emeljük munkásosztályunk, népünk életszinvinálát.

/meg

- A júliusi határozatok nyomán széleskörűen kezdett kibontakozni a dolgozó tömegek kezdeményezése az egész országban. A határozat meghozatala óta eltelt rövid idő alatt számos intézkedés történt ezek megvalósítására. Természetesen azonban néhány hónap alatt nem lehetett a határozatokat teljes mértékben megvalósítani. Emellett előfordultak a megvalósítás során hibák is. A júliusi határozatok mellett csak az irányt szabhatták meg, a főfeladatokat állíthatták előtérbe, de nem adhatták meg a megoldást minden olyan kérdésre, mely országunk, népünk előtt áll. Számos ilyen kérdés további alapos vizsgálatot követel, hogy megtaláljuk azokat a megoldásokat, amelyek országunk tényleges helyzetének, nemzeti sajátosságainak, munkásosztályunk, népünk érdekeinek leginkább megfelelnek.

- Pártunk vezetése a leghatározottabban el kívánja érvelni, hogy a júliusi határozatok szellemében irányítsa a szocializmus további építését s mind szélesebben támaszkodjon munkásosztályunkra, szervezeti és egész dolgozó parasztságunkra, értelmiségünkre, népünk milliós tömegeire. Elhatározott és megújított törekvésünk, hogy fejlesszük, szélesítsük és mélyítsük a demokráciát országunkban, hogy fokozzuk az üzemi dolgozók részvételét a gyárak, az állami gazdaságok és különféle gazdasági intézmények vezetésében.

/folyt. köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K
H 4. kiadás 1956 október 23 17 óra 10 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége Politikai Bizottságának határozata

1956 október 23

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottsága mai ülésén elhatározta, hogy 1956 október 31-re egybehívja a Központi Vezetőség legközelebbi ülését. A Központi Vezetőség ülésének napirendje:

1./ A politikai helyzet és a párt feladatai. Előadó: Gerő Ernő elvtárs.

2./ Szervezeti kérdések.

Budapest, 1956. október 23.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének Politikai Bizottsága
/MTI/

I. M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B kiadás 1956. október 23. 11 óra 10 perc

Gerő Ernő rádióbeszéde

1956. október 23.

Gerő Ernő, az MDP Központi Vezetősége első titkára kedden este az előbbi rádióbeszédet mondotta:

- Kedves elvtársak! Drága barátai! Magyarorszá^{nk}g dolgozó népe!

- A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége ez év júliusában fontos határozatokat hozott. E határozatokat pártunk tagsága, munkásosztályunk, dolgozó parasztaink, értelmiségünk, népünk helyesléssel, megaláztatással fogadta. A júliusi határozatok lényege az volt, hogy szilárd elvi alapokra helyezett pártegységgel továbbfejlesszük pártunkban, az állami életben, a termelésben, egész társadalmunkban a szocialista demokráciát, s kijavítva a múlt számos hibáját, eredményeinkre támaszkodva építjük országunkban a szocializmust, erőnköz, lehetőségünkhöz képest, fokozatosan emeljük munkásosztályunk, népünk életszínvonalát.

/meg

- A júliusi határozatok nyomán szűrosen kezdett kibontakozni a dolgozó tömegek kezdeményezése az egész országban. A határozat meghozatala óta eltelt rövid idő alatt számos intézkedés történt ezek megvalósítására. Természetesen azonban néhány hónap alatt nem lehetett a határozatokat teljes mértékben megvalósítani. Emellett előfordultak a megvalósítás során hibák is. A júliusi határozatok emellett csak az irányt szabhatták meg, a főfeladatokat állíthatták előtérbe, de nem adhattak megoldást minden olyan kérdésre, mely országunk, népünk előtt áll. Számos ilyen kérdés további alapos vizsgálatot követel, hogy megtaláljuk azokat a megoldásokat, amelyek országunk tényleges helyzetének, nemzeti sajátosságainak, munkásosztályunk, népünk érdekeinek leginkább megfelelnek.

- Pártunk vezetése a leghatározottabban el van szánva arra, hogy a júliusi határozatok szellemében irányítsa a szocializmus további építését s mind szélesebben támaszkodjon munkásosztályunkra, szövetkezeti és egész dolgozó parasztságunkra, értelmiségünkre, népünk milliós tömegeire. Elhatározott és megvalósíthatatlan törekvésünk, hogy fejlesszük, szélesítsük és mélyítsük a demokráciát országunkban, hogy fokozzuk az üzemi dolgozók részvételét a gyárak, az állami gazdaságok és különféle gazdasági intézmények vezetésében.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

II. kiadás 1956. október 23. 1 óra 15 perc

/Gorb Ernő beszéde. . . 1. folyt.

Mi azonban, természetesen, szocialista demokráciát és nem polgári demokráciát akarunk. Pártunk, s meggyőződésünk szerint, munkásosztályunk és népünk fölülve őrzi népi demokráciánk vívmányait és nem engedi meg, hogy ezekhez bárki is hozzányúljon. E vívmányokat minden körülmények között megőrizzük, bármely oldalról fenyegezzék is.

Népünk ellenségeinek legfőbb törekvése ma az, hogy megkíséreljék megingatni a munkásosztály hatalmát, lezítani a munkás-paraszt szövetséget, aláásni a munkásosztály vezető szerepét országunkban, megrendíteni népünk hitét pártjában, a Magyar Dolgozók Pártjában; megkíséreljék lezítani a szoros baráti kapcsolatokat országunk, a Magyar Népköztársaság és a többi szocializmust építő ország között, különösen pedig országunk és a szocialista Szovjetunió között. Igyekeznek lezítani a kapcsolatokat, amelyek pártunkat a Szovjetunió dicső kommunista pártjához, Lenin pártjához, a XX. Kongresszus pártjához kötik. Rágalmakat szórnak a Szovjetunióra. Azt állítják, hogy a Szovjetunióval nem egyenrangú kereskedelmet folytatunk, hogy a Szovjetunióhoz való viszonyunk állítólag nem az egyenlőség viszonya és hogy függetlenségünket, állítólag nem az imperializmus ellen, hanem a Szovjetunióval szemben kell megvédeni. Mindez szemszédett valótlanosság, ellenséges hirtetés, amelyben nincs egy szemernyi igazság sem. A valóság az, hogy a Szovjetunió nemcsak országunkat szabadította fel a Horthy-fasizmus és a német imperializmus igaája alól, hanem még akkor, amikor a háború végén országunk aléltan a földön hevert, mellénk állott, a teljes egyenjogúság alapján kötött velünk szerződéseket, s azóta is ezt a politikát követte és követi.

Vannak, akik szembe akarják állítani a proletár internacionalizmust és a magyar hazafiságot. Mi, kommunisták, magyar hazafiak vagyunk! Hazafiak voltunk a Horthy-fasizmus barbárjában, a földalatti munka, az illegális néhai évtizedeiben. Hazafiak voltak hőseink itthon és a spanyol szabadságharcban. Mi azt valljuk, s mindent elkövetünk annak érdekében, hogy országunkban a szocializmust, a legfontosabb, a legalapvetőbb, a leglényegesebb kérdésekben a többi országokkal közös, egységes marxista-leninista alapon, de a magyarországi sajátosságok, országunk gazdasági és társadalmi helyzete, a magyar hagyományok figyelembevételével építsük.

/folyt. köv./

/Gerő Ernő beszéde...2.folyt./

Ugyanakkor, amikor fennem határozzuk, hogy hazafiak vagyunk, egyben határozottan leszögezzük azt is, hogy nem vagyunk nacionalisták. Sőt! Következésként harcot folytatunk a sovinizmus, az antiszemitizmus és minden egyéb reakciós, népgyűlö, embertelen irányzat és nézet ellen. Ezért elítéljük azokat, akik ifjúságunk körében a sovinizmus mértékét igyekeznek terjeszteni, s a demokratikus szabadságot, amelyet államunk a dolgozó népnek biztosít, nacionalista jellegű tüntetésre használták fel. Pártunk vezetését azonban ez a tüntetés sem érinti meg ebben; az elhatározásában, hogy tovább haladjon a szocialista demokracizmus fellesztése útján.

Mi, hazafiak és egyben proletár internacionalisták vagyunk, a Szovjetunióhoz és a szocializmust építő valamennyi országhoz való viszonyunk alapja az, hogy pártjainkat, amelyek országainkban vezető pártok, a marxizmus-leninizmus tanítása vezérli, hogy szeretjük népünket és megbecsülünk minden más népet, hogy a teljes egyenlőség, az egymás ügyeibe való be nem avatkozás, de ugyanakkor a kölcsönös baráti, elvtársi együttműködés alapján állunk, segítünk egymásnak, hogy megőrizzük országainkban a szocializmus ügyének előrehaladását és a szocializmus megasztos eszméinek győzelmét az egész világon.

Ez volt az az elvi alap, amelyen a szomszédos, baráti Jugoszláviában pártunk Központi Vezetőségének küldöttsége megbeszéléseket folytatott. Ezen az alapon egyeztünk meg a jugoszláv elvtársakkal, teljes mértékben, mindezekben a kérdésekben, amelyek a két párt Központi Vezetősége közötti megbeszélések tárgyát képezték.

Más országok belügyeibe tehát beavatkozni nem akarunk. Ez számunkra elvi kérdés. Nem akarunk beavatkozni Lengyelország belügyeibe sem. De az semmiképpen sem jelentheti, hogy mi ne a megunkutját járjuk. Nekünk megvannak a mi sajátos problémáink, saját hagyományaink, sajátos gazdasági, politikai helyzetünk, s nekünk a saját módszereinket és eszközeinket a szocializmus építésében ezeknek megfelelően kell meghatározni.

/folyt.köv./

BIV. kiadás

1956. október 23.

91. 35. perc

/Gerő Ernő beszéde...3.folyt.

Pártunk vezetősége szükségesnek tartja a Központi Vezetőség júliusi határozatainak további konkretizálását és továbbfejllesztését. Szükségesnek tartja ennek megfelelően országunk számos fontos politikai és gazdaságpolitikai kérdésének megvizsgálását, hogy a szocializmus építése országunkban minél biztonságosabbá váljék. Inkább lessen hátrajunk előre, de előrehaladásunk lehetőleg zökkenőmentes legyen. Ezért újból meg kell vizsgálnunk második ötéves tervünk irányelveinek néhány fontos problémáját, hogy a terv végleges kidolgozásakor kiküszöböljük azokat a bizonytalanságokat, és feszültségeket, amelyek az irányelvekben még megvannak.

Márészt alapos vizsgáltnak kell alá venni a mezőgazdasági politikánkat is, szilárd meggyőződésünk szerint a mezőgazdaságban az egyedüli helyes út a szocialista út. Csakis ez teszi lehetővé, hogy munkásosztályunkat, városi lakosságunkat kellő módon ellássuk élelmiszerekkel, hogy több mennyiséget biztosítsunk élelmiszereinknek és könnyűiparunknak, s hogy a mezőgazdasági többtermelés révén az árakat később csökkenthesdük.

Szocialista vállalkozásainkat a mezőgazdaságban is meg kell védenünk. Még kell védenünk mindenekelőtt termelőszövetkezeinket. Támogatnunk kell a szocialista mezőgazdaságot. Ugyanakkor azonban biztosítanunk kell a termelőszövetkezeti mezőgazdálkodás fejlesztésénél a teljes önkéntességet és nem szabad előre meghatározott százalékokban, vagy számban meg szabni, hogy a termelőszövetkezetek fejlesztésében milyen eredményt érjünk el. Mindenekelőtt meglévő termelőszövetkezeink munkáját szükséges megjavítani. Tovább kell fejleszteni a termelőszövetkezetekben is a belső demokráciát, hogy a szövetkezeti tagok teljes mértékben a szövetkezet gazdáik legyenek, hogy növekedjék az elkötelezettség és minden egyes tag anyagi érdekelttsége a termelésfejlesztésben, a hozam emelésben.

Természetesen, mindezek és országunk egyéb fontos kérdései, igen komoly vizsgálatot követelnek meg, s megkövetelik azt, hogy az ország előtt álló politikai, gazdasági és egyéb kérdésekben, valamint pártunk belső kérdéseiben is, pártunknak, a két kongresszus közötti legfőbb szerve, a Központi Vezetőség foglalkozni kelljen. Tekintettel a kérdések fontosságára, amelyekben dönteni kell, valamint a megoldandó feladatok sürgetésére, a Politikai Bizottság elhatározta, hogy a közeli napokban össze-

/folyt.köv./

B V. Kiadás

1956. október 23.

21 óra 40 perc

/Gerő Ernő beszéde. . . 4. folyt./

hívja a Központi Vezetőség teljes ülését, s javasolja a Központi Vezetőségnek: vitassa meg a politikai helyzetet és a párt feladatait, valamint szervezeti kérdéseket.

- Addig is, amíg a Központi Vezetőség teljes ülése megvitattja és eldönti az említett kérdéseket, meghatározza pártunk további feladatait, a legnagyobb éberséget kell tanúsítani, nehogy ellenséges elemek megzavarhassák pártunk, munkásosztályunk, dolgozó népünk erőfeszítését a kibontakozás érdekében. Pártunk egységére mindig nagy szükség volt. Egység nélkül pártunk nem lett volna képes dacolni egy negyedszázadon keresztül a Horthy-fasizmus gyilkos terrorjával. Pártunk és munkásosztályunk egysége nélkül nem győzhetett volna országunkban a népi demokrácia, nem kerülhetett volna hatalomra a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály. Ezt az egységet, pártunk, munkásosztályunk, dolgozó népünk egységét őriznünk kell, mint szemünk fényét.

Pártszervezeteink fegyelmetlenül, teljes egységben lépjenek fel minden rendbontó kísérlettel, nacionalista kútmérgezéssel, provokációval szemben.

Munkás elvtársak! Dolgozók! Nyíltan meg kell mondani: most arról van szó, szocialista demokráciát akarunk-e, vagy burzsoá demokráciát? Arról van szó, a szocializmus akarjuk-e építeni országunkban, vagy rést tenni a szocializmus épületén, s majda ajtót, kaput nyitni a kapitalizmusnak. Arról van szó: megengeditek-e a munkásosztály hatalmának, a munkás-paraszt szövetségnek aláadását, vagy pedig öntudatosan, fegyelmetlenül, teljes egységben, együtt egész dolgozó népünkkel, sikraszálltok a munkáshatalom, a szocializmus vívmányainak védelméért?

Pártunk vezetésének munkájában, a nagy eredmények mellett voltak súlyos hibák is. 1953 júniusában Központi Vezetőségünk, majd később 1954-ben pártunk III. kongresszusa, ezt követően pedig Központi Vezetőségünk több határozata, így a júliusi határozatok is feltárták ezeket a hibákat és megjelölték kijavításuk útját. A további feladatokat pártunk Központi Vezetősége fogja alapos megvitatás után meghatározni. S azután párttagságunk, munkásosztályunk, dolgozó népünk eldönteni.

Párt-egységgel a szocialista demokráciáért! Ez volt Központi Vezetőségünk júliusi határozatainak tömör foglalkata. Pártunk vezetésének szilárd elhatározása, hogy megingathatatlanul megáll a szocialista demokrácia útján, annak teljes kibontakoztatása felé, szocialista fegyellemmel űrködve pártunk egységén, népi demokratikus vívmányaink felé, népünk szebb, boldogabb jövőjének szolgálatában. /MTI/